锅炉压力容器压力管道检验中的裂纹问题分析

王淑杰 孟祥海(山东省特种设备检验研究院有限公司,山东 济南 250101)

摘 要:锅炉压力容器是工业生产中不可或缺的一类设备,在开展检验工作时经常会发现裂纹问题,若不能及时处理,会引发严重后果,导致生产环境不稳定,安全事故频发,生产人员的人身安全面临巨大威胁。为此,本文将探讨和分析锅炉压力容器压力管道检验中常见裂纹问题的诱发原因,并提出有效的防范措施,旨在最大程度减少各种裂纹的产生,维护生产的安全高效性,从而创造安全稳定的生产环境,降低安全事故几率及相关损失。

关键词:锅炉压力容器;压力管道检验;裂纹问题;防范措施

通过工业生产中安全事故发生原因可以发现,锅炉压力容器压力管道裂纹引发的安全事故较多,严重威胁生产人员的人身安全,大大降低了企业的生产效益,必须加强对压力管道裂纹问题的预防和控制。其中,温度异常、腐蚀疲劳、机械疲劳、应力腐蚀是造成裂纹问题的主要因素,企业必须加以明确,有针对性的防控裂纹问题,同时做好对生产原料、生产过程的监督,定期实施检测工作,有利于及时发现裂纹问题并进行妥善处理,保证日常生产安全。

1 锅炉压力容器压力管道裂纹问题的产生原因

1.1 温度异常导致的裂纹

这类裂纹指的是在制作锅炉压力容器时,厂家对于生产温度的控制不够严格,导致产品质量不达标,压力管道连接不牢固,锅炉设备一旦投入到工业生产中,可能会产生裂纹问题。一般来说,锅炉压力容器压力管道的主要构成材料是金属板材,通过焊接工艺将不同形状和规格的金属板材进行连接,焊接温度和冷却时间在生产标准中有明确规定,而在加工过程中,焊接温度超过规定温度的上限,或者冷却时间过长,都会加大裂纹的出现几率,最终形成热裂纹和冷裂纹。热裂纹是在焊接时高温下产生的,主要特征是沿原奥氏体晶界开裂;冷裂纹则发生在焊接热影响区和焊缝中,是由钢种的淬硬倾向、焊接接头含氢量及分布、接头承受的拘束应力状态所引起的,焊后形成的马氏体组织在氢元素的作用下,配合以拉应力,便形成了冷裂纹。

1.2 疲劳裂纹

当前,疲劳裂纹类型的研究主要包括两种:一种是腐蚀疲劳裂纹,指的是锅炉压力容器压力管道受到腐蚀性介质的侵蚀,产生了由表及里的裂纹,或者是管道中运输了汽水介质,运输过程中压力管道发生了振动,微小应力会持续性的对管材进行侵蚀,引起管道腐蚀开裂,随着运行时间的推移,裂纹会逐渐变大,呈现出的裂纹形状具有特定规律。另一种是机械疲劳裂纹,从早期细微裂纹,逐渐发展成为切向裂纹,在压力管道上纵横延伸,主要是由于锅炉压力容器压力管道加工阶段焊接工序操作不当导致管道质量缺陷问题滋生,设备进场时的质量检测不够细致,因此机械疲劳裂纹难以得到有效规避。

1.3 应力腐蚀裂纹

在锅炉压力容器压力管道运行期间,往往会受到应力和腐蚀性介质的双重影响,由此发生应力腐蚀裂纹。产生这类裂纹的主要原因是管道运输介质 pH 值大于8.5,对管材的腐蚀性极强,二者会发生剧烈的化学反应,生成了电位差,晶粒在管道中迅速扩散,逐渐对压力管道进行腐蚀,最终在应力较为集中的部位产生了放射性裂纹。此时管材会循序渐进的发生质变,难以保证其功能的有效发挥,必须要采取恰当的处理措施来处理裂纹问题,恢复锅炉压力容器压力管道的正常运行。

1.4 蠕变裂纹

锅炉压力容器压力管道运行过程中会受到温度和应力的共同影响,由于管道材质大多是金属,随着使用时间的延长,应力的持续性作用下会使压力管道遭到一定程度的损坏,若不能及时修复,将会逐渐加深,最终发展成为蠕变裂纹,甚至会引起蠕变断裂。这类裂纹通常会在压力管道的角焊缝、弯头外弧面等部位出现,引起压力管道的严重变形,不同材料的蠕变温度有所差异,熔点越高的金属蠕变温度相应越高,选择蠕变小的材料制造锅炉压力容器压力管道,可以有效防范蠕变裂纹的产生和发展。

2 锅炉压力容器压力管道裂纹问题的防范措施

经由上文分析可知,导致锅炉压力容器压力管道裂纹问题的原因较多,可以概括为设备生产工艺运用不当,设备质量检查不精细,生产过程控制不到位等等,这些问题在锅炉压力容器压力管道的生产制造和运行管理期间屡见不鲜,生产厂家和企业都要承担一定责任,对于相关问题必须要予以慎重处理,严格履行自身职责,厂家要根据企业生产需求制造质量性能可靠的锅炉设备,在设备出厂之前认真检查其质量,保证每个产品的质量达标,企业也要按照使用说明书标准化的操作设备,有力约束各部门人员的行为,对设备进行定期检修,确保锅炉压力容器的平稳安全运行,降低锅炉压力容器压力管道的裂纹问题,以保证生产人员生命财产安全,提高生产效率和企业效益。

2.1 原材料质量的控制

制作锅炉压力容器的原材料必须要保证其质量与使用性能,从而确保能够设备稳定运行,这也是减少压力

管道裂纹问题的前提条件。在选择材料时应进行深入调查和研究,根据锅炉压力容器的运行环境和使用要求,确定设备各项参数,对比市场上的各类材料,择优选取性价比高、使用寿命长、耐腐蚀性较强的材料。所用材料必须有国家质检合格证书,按照规定要求进行保管和使用,如果发现材料质量不合格要与厂家协商退换,坚决不允许锅炉压力容器生产过程中使用劣质材料,以此保障锅炉压力容器的质量符合企业生产需求,从根本上防范压力管道裂纹问题的发生。

2.2 设备生产过程的控制

为了保证锅炉压力容器生产操作的准确性,必须保证设计图纸具有科学性及可行性,详细说明各部分结构的加工制造要点,为生产制造提供准确的依据。同时,组织专业技术人员对图纸进行审核,及时优化和完善图纸内容,确定无误后才能应用于锅炉压力容器生产实践中,发挥指导作用。生产过程中严格按照设计图纸实施各个步骤的操作,当前环节完成后立即实施检查,若发现质量问题必须第一时间的处理,不可遗留给后续工序。尤其是在锅炉压力容器压力管道的焊接过程中,焊接温度、冷却时间、处理方法都要严格遵循相应生产标准,尽可能的消除焊接应力的残留,确保管材的紧密连接。待锅炉压力容器出厂之前进行全方位检验,将合格产品移交给企业使用。

2.3 正确使用锅炉设备

锅炉压力容器是一种能量转换装置,是企业生产系统的重要组成部分,企业对这类设备的安全性能有极高的要求,不但要在设备进场时认真仔细的检查设备质量,在设备运行期间定期实施检验工作,更加需要生产人员能够准确操作设备,尽量避免人为因素引起的管道裂纹问题及生产安全事故。所以,应通过建立健全的监督管理和培训考核制度,实施对生产过程和生产人员的全方位、动态化管理,同时将培训和考核工作予以常态化,让设备操作人员能够掌握正确方法技巧,将考核结果与其工资奖金相挂钩,增强相关人员的自我约束力,整个生产过程会更加高效,锅炉压力容器压力管道裂纹问题将明显得到控制。

2.4 规范设备质量检验流程

企业对于锅炉设备的管理应该运用全过程、全面化的管理策略,即在设备进入生产现场之前,直到设备正式报废以后,整个生命周期都要严格监管。进场前检查锅炉设备质量可以及时将不合格产品退还给厂家,要求厂家履行供货协议,设备使用过程中定期开展锅炉压力容器压力管道检验工作,则是防范裂纹问题的重要举措。检验人员要使用先进检测技术,明确各种裂缝显现的特征及形成原因,以便迅速找到责任人究责,防止裂纹的持续增加和蔓延。锅炉设备检验人员应该具有较强的安全责任意识,灵活运用现代化技术手段提高检测效率,保证检测结果的准确性,及时排除设备安全隐患,处理

好锅炉压力容器压力管道裂纹问题。

2.5 提高操作人员的专业素养

锅炉设备操作人员的安全意识、专业能力、工作态度都会或多或少的影响到设备运行情况,有些操作人员的综合素质较低,安全意识淡薄,难以胜任岗位工作,导致锅炉压力容器压力管道裂纹问题成为常态,极大的影响到了锅炉设备的稳定运行,企业深受其害。因此,企业要加大对锅炉设备操作人员的培训力度,科学系统的设计培训内容,运用互联网培训模式、线下讲座方式提高操作人员对锅炉设备结构和使用方法的了解程度,强化他们的道德责任感,利用培训过后的考核来检验其对培训内容的掌握情况,不断优化现有培训体系,促进锅炉设备操作人员职业能力的稳步提升,锅炉压力容器压力管道裂纹问题可以大大减少。

2.6 建立完善的设备质量检验机制

加强对锅炉设备的质量检验,结合以往工作经验,制定健全完善的工作机制,以规范设备检验流程,保证设备质量达标,延长锅炉设备使用寿命,维护人员的人身安全。设备质量检验机制中应该详细指出检验工作的具体内容和间隔周期,常见问题的处理办法,为检验人员开展工作提供标准化的指导,将设备检验结果记录下来,作为维修和养护的参考依据。在检查锅炉压力容器压力管道的过程中应该对管道材料有所明确,对于常见问题及其诱发原因予以清晰掌握,将对应职责科学划分,落实到人头上,每个人员都要承担维护设备安全的责任,从制度角度有力规范人员行为,可使人员产生危机感,促使锅炉设备保持良好运行状态,企业生产更加安全高效。

3 结语

总而言之,锅炉设备的检查和运行维护管理至关重要,应建立健全完善的规章制度,在设备进场时进行检查,使用期间定期检验锅炉压力容器的压力管道,还要对设备操作人员进行专业化、系统化的培训,确保锅炉设备的质量性能符合企业生产要求,使用操作具有规范性,管道检测工作能够落到实处,从而降低裂纹问题发生概率,促使锅炉设备使用功能的稳定发挥,为企业生产的顺利高效开展奠定坚实的基础,实现企业生产效益最大化目标。

参考文献:

- [1] 郭宝顺. 压力管道安全检测常见问题及对策研究 [J]. 国际建筑学,2020,2(1):113-115.
- [2] 刘武军. 在用锅炉压力容器压力管道安全阀常见问题研究[]]. 中国设备工程,2020(1):56-58.
- [3] 魏延鹏.锅炉压力容器压力管道检验中裂纹问题及预防措施[[].科学技术创新,2020(11):195-196.
- [4] 韩忠美. 锅炉压力容器压力管道检验中裂纹问题及预防处理方法 []]. 中国设备工程,2020(6):124-126.